
Yeniflemeyen Zarlar
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“Ahmet, Belgün’den daha uzun boyluysa, Belgün de Cemal’den

daha uzun boyluysa, Ahmet, Cemal’den daha uzun boyludur,”

önermesi hiç kuflkusuz do¤rudur. Çünkü A > B ve B > C eflit-

sizliklerinden, A > C eflitsizli¤i ç›kar.

fiu önermeyi ele alal›m flimdi: “Ahmet, Belgün’den daha iyi

satranç oynuyorsa ve Belgün de Cemal’den daha iyi satranç oy-

nuyorsa, Ahmet, Cemal’den daha iyi satranç oynuyordur.”

Bu önerme do¤ru mudur? Ahmet gerçekten Cemal’den da-

ha iyi satranç oynuyorsa, önerme do¤rudur elbet. Ama genel

olarak, herhangi üç kifli için do¤ru mudur bu önerme? Bir bafl-

ka deyiflle, A, B ve C herhangi üç kifliyi simgeliyorsa, A, B’den,

B de C’den daha iyi satranç oynuyorsa, A, C’den daha iyi sat-

ranç oynuyor diyebilir miyiz?

Sordu¤um sorunun yan›t›n› bilmiyorum, çünkü soru mate-

matiksel de¤il.

Konuyu biraz olsun deflelim. Soruyu basitlefltirece¤iz, sat-

ranç oynamak yerine zar ataca¤›z.

A ve B diye adland›rd›¤›m›z iki zar›n alt› yüzünde flu say›-

lar yaz›l› olsun:

A: 1 4 5 7 9 12

B: 2 3 6 8 10 11



Bu iki zar birbiriyle “en yüksek say›y› atma” oyunu oyna-

sa, hangisi daha çok kazan›r, yani hangi zar›n kazanma olas›l›-

¤› daha yüksektir? Bu soruyu yan›tlamak için gelebilecek zarla-

r› bir tabloyla gösterelim.

Örne¤in, A’ya 9, B’ye 6 geldi¤i durumu beflinci sütunla

üçüncü s›ran›n kesiflti¤i yerde (gölgelenmifl karede) gösterdik.

A’n›n B’yi yendi¤i zar at›fllar›na A yazd›k, B’nin A’y› yendi¤i

zar at›fllar›naysa B yazd›k. Say›ld›¤›nda görülece¤i gibi, B, A’y›

19 kez yeniyor. Demek ki B’nin A’y› yenme olas›l›¤› 19/36’d›r.

Ve elbet, A’n›n B’yi yenme olas›l›¤› 17/36’d›r1. Dolay›s›yla iki

zardan birini seçmek gerekirse B zar›n› seçmeliyiz, çünkü B za-

r›yla kazanma olas›l›¤›m›z› art›rm›fl oluruz. Hatta bu oyunu B

zar›yla (A zar›na karfl›) 36 milyon kez oynayacak olsak, afla¤›

yukar› 19 milyonunda kazan›r›z, geriye kalan 17 milyonunda

kaybederiz. Sonuç olarak B zar› A zar›ndan (olas›l›k olarak el-

bet) daha iyidir.

Bu kez üç zar›m›z olsun: A, B ve C zarlar›. Ve zarlar›n üs-

tünde flu say›lar yaz›l› olsun:

A: 1 5 6 10 13 18

B: 2 3 7 11 16 17

C: 4 8 9 12 14 15

Bu zarlarla C, B’yi 20/36 olas›l›kla yener (hesaplar› okura

b›rak›yorum.) B de A’y› 19/36 olas›l›kla yener. Demek ki C za-

r› B zar›ndan ve B zar› A zar›ndan daha iyidir. En iyi zar›n C
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1 Eflitlik (yeniflememek) olmad›¤›ndan, bu iki olas›l›¤›n toplam› 1 olmal›d›r.

1 4 5 7 9 12

2 B A A A A A

3 B A A A A A

6 B B B A A A

8 B B B B A A

10 B B B B B A

11 B B B B B A



oldu¤u sonucuna varabilir miyiz?

C’yle A’y› birbirleriyle kap›flt›racak olursak, C’nin A’y› ger-

çekten de 21/36 olas›l›kla yendi¤ini görürüz.

Demek C, hem A’y› hem de B’yi yeniyor. Hiç kuflku yok ki

bu örnekte C en iyi zard›r.

Birinci Soru. Öyle

A, B ve C zarlar› var

m›d›r ki, A zar› B zar›-

n› yensin2, B zar› C za-

r›n› yensin ve C zar› A

zar›n› yensin? Ve zarla-

r›n üstünde 18 de¤iflik

say› olsun3?

Birinci Sorunun Yan›t›. Evet vard›r! Bu zarlar› bulaca¤›z.

Hatta öyle zarlar bulaca¤›z ki, A, B ve C birbirlerini hep ayn› so-

nuçla, 19’a 17 yenecek! Ve atacaklar› ortalama zar ayn› olacak!

1’le 18 aras›ndaki say›lar› rastgele bir biçimde A, B ve C’ye

da¤›tal›m. E¤er flansl› bir günümüzdeysek istedi¤imize ulafl›r›z.

fians›m›z› deneyelim. Diyelim A, B ve C’ye flu say›lar› da¤›tt›k:

A: 3 5 8 12 14 16

B: 2 4 9 11 13 18

C: 1 6 7 10 15 17

Bu zarlar› yar›flt›r›rsak flu sonuçlar› elde ederiz:-

A-B: 19-17

B-C: 19-17

C-A: 18-18

‹lk iki karfl›laflma istedi¤imiz gibi, ama son karfl›laflma iste-

di¤imiz gibi de¤il. C’nin A’y› yenmesini istiyorduk, oysa yeni-
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2 Olas›l›k olarak sözediyoruz burda elbet. Yani A’n›n B’yi yenme olas›l›¤›

1/2’den büyük olsun.

3 E¤er böyle 18 de¤iflik say› varsa, dilersek bu say›lar› 1’den 18’e kadar alabiliriz.



flemediler. Demek ki C’yi güçlendirip A’y› zay›flatmam›z gere-

kir. A’n›n büyük bir say›s›n› C’nin küçük bir say›s›yla de¤iflti-

rirsek bu dedi¤imiz olur ama, o zaman da ilk iki karfl›laflman›n

sonuçlar›n› de¤ifltirmifl olabiliriz... Bunu engellemeliyiz. Nas›l

engelleyebiliriz? A’n›n hangi büyük say›s›yla C’nin hangi küçük

say›s›n› de¤ifltirelim ki, A-B ve B-C karfl›laflmalar› (yani B’nin

yapt›¤› karfl›laflmalar) bu de¤iflimden etkilenmesinler? A’n›n

8’iyle C’nin 7’sini de¤ifltirirsek, hem C güçlenmifl olur, hem A

zay›flam›fl olur, hem de A-B ve B-C karfl›laflmalar› bu de¤iflim-

den etkilenmezler! Çünkü B’nin bir say›s› 7’den küçükse, 8’den

de küçüktür; 8’den küçükse 7’den de küçüktür... Dedi¤imiz gi-

bi yapal›m ve 7’yle 8’in yerlerini de¤ifltirelim:

A: 3 5 7 12 14 16

B: 2 4 9 11 13 18

C: 1 6 8 10 15 17

Bu yeni zarlarda A-B, B-C ve C-A karfl›laflmalar› hep ayn›

sonuçla, 19–17 biter. ‹stedi¤imiz gibi A, B, C zar› bulduk.

Okurun karfl› geldi¤ini duyar gibi oluyorum. ‹lk denemem-

deki A, B, C zarlar›n› nas›l elde etti¤imi soruyordur. Bu zarla-

r›, say›lar› rastgele da¤›tarak buldu¤uma inanm›yordur. Okur

inanmamakta hakl›. ‹lk zarlar› nas›l buldu¤umu anlatmaya ça-

l›flay›m.

Zarlardan herhangi ikisinin (7 ve 8 gibi) ard›fl›k say›lar içer-

mesi iflime gelir. Hatta ikifler çift ard›fl›k say› içerseler daha iyi

olur. Gerekirse birini, gerekirse öbürünü güçlendirmek için

kullan›r›m. Böylece yanl›fl› gidermem kolay olur, çünkü iki kar-

fl›laflman›n sonucunu de¤ifltirmeden üçüncü karfl›laflman›n so-

nucunu istedi¤im yönde de¤ifltirebilirim. Bunu biliyorum. Do-

lay›s›yla ilk denememde bunu sa¤lamaya çal›flmal›y›m. Say›lar›

zarlara flöyle da¤›tt›m:
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Yani flöyle:

A: 1 6 8 12 14 16

B: 2 4 9 11 13 18

C: 3 5 7 10 15 17

Bu zarlar aralar›nda oynarlarsa her karfl›laflma 18-18 bera-

bere biter... Oysa ben - örne¤in - A’n›n B’yi yenmesini istiyo-

rum. 1’le 2’nin yerlerini de¤ifltirirsem, A’y› güçlendiririm, B’yi

zay›flat›r›m ve C’nin sonuçlar›n› de¤ifltirmem. Bu de¤ifltirmeyi

yapacak olursam A-B karfl›laflmas› istedi¤im gibi biter ve B-C ve

A-C karfl›laflmalar›nda bir de¤ifliklik olmaz. B-C karfl›laflmas›n›

B’ye kazand›rtmak için 4’le 5’in yerlerini de¤ifltireyim. Böylece

B-C karfl›laflmas›n› B kazan›r ve A-B karfl›laflmas›n› hâlâ A ka-

zan›r, hem de ayn› sonuçla. Son olarak, C-A karfl›laflmas›n› C’ye

kazand›rtmak için 7’yle 8’in yerlerini de¤ifltirebilirim. Sonuç

olarak flu zarlar› elde ederim:

A: 2 6 7 12 14 16

B: 1 5 9 11 13 18

C: 3 4 8 10 15 17

Ve flu sonuçlar› elde ederiz:

A-B: 19–17

B-C: 19–17

C-A: 19–17

‹stedi¤imiz de buydu zaten.

Üstelik her üç zar›n ortalama say›s› ayn›: 57/6 = 9,5. Acaba

bu bir rastlant› m›?
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B: 18

C: 15 17

A: 1 12 14 16

B: 2 4 11 13

C: 3 5 7 10

A: 6 8

B: 9



‹kinci Soru. Ayn› fleyi dört zarla yap›n. Üstlerinde 1’den 24’e

kadar tüm say›lar›n bulundu¤u öyle dört A, B, C, D zar› bulun

ki A-B, B-C, C-D ve D-A karfl›laflmalar›n›n sonucu 19-17 olsun.

Ve ayr›ca A-C ve B-D karfl›laflmalar›n›n sonucu 18-18 olsun!

‹kinci Sorunun Yan›t›. Yukardaki yöntemi deneyelim. Ba-

kal›m olacak m›?

Yani zarlar›m›z flöyle:

A: 1 8 11 16 19 22

B: 2 5 12 15 18 21

C: 3 6 9 14 17 24

D: 4 7 10 13 20 23

Karfl›laflmalar›n sonuçlar›n› da yazal›m:

A-B: 19-17

B-C: 18-18

C-D: 17-19

D-A: 18-18

A-C: 19-17

B-D: 19-17

Tam istedi¤imiz gibi olmad› ama pek uzak say›lmay›z. A-B

karfl›laflmas› tam istedi¤imiz gibi sonuçland›: 19-17. Ama öbür

karfl›laflmalar›n hiçbiri istedi¤imiz gibi sonuçlanmad›. ‹kinci ve

üçüncü karfl›laflmalara bakal›m ilk olarak. ‹kinci karfl›laflma

18-18 bitmifl, oysa biz B’nin 19-17 kazanmas›n› istiyorduk.

Demek ki B’yi C’den 1 say› daha güçlü k›lmal›y›z. Üçüncü kar-
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C: 24

D: 20 23

A: 1 16 19 22

B: 2 5 15 18 21

C: 3 6 9 14 17

D: 4 7 10 13

A: 8 11

B: 12



fl›laflma 17-19 D’nin lehine bitmifl, oysa biz tam tersini istiyor-

duk. Demek ki C’yi D’den 2 say› daha güçlü k›lmal›y›z. Bu is-

teklerimizi ilk iki sütunla oynayarak yerine getirebiliriz:

A: 1 8 11 16 19 22

B: 4 5 12 15 18 21

C: 3 7 9 14 17 24

D: 2 6 10 13 20 23

Bu yeni zarlarla sonuçlar flöyle:

A-B: 19-17

B-C: 19-17

C-D: 19-17

D-A: 18-18

A-C: 19-17

B-D: 18-18

Dördüncü ve beflinci karfl›laflmalar hâlâ daha istedi¤imiz gi-

bi de¤il. Örne¤in A-C karfl›laflmas›n› bir say› farkla C kazan-

m›fl. Oysa biz bu karfl›laflman›n 18-18 berabere bitmesini isti-

yorduk. Demek ki A’y› C’den 1 güçlendirmeliyiz. 7’yle 8’in yer-

lerini de¤ifltirelim. A-D karfl›laflmas›n› da yoluna koymak için

10’la 11’in yerlerini de¤ifltirelim. ‹flte zarlar:

A: 1 7 10 16 19 22

B: 4 5 12 15 18 21

C: 3 8 9 14 17 24

D: 2 6 11 13 20 23

Bu yeni zarlarla sonuçlar flöyle:

A-B: 19–17

B-C: 19–17

C-D: 19–17

D-A: 19–17

A-C: 18–18

B-D: 18–18

Tam istedi¤imiz gibi...
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Ayr›ca her zar›n ortalamas› 75/6’d›r. Yani averajda da eflit-

lik bozulmaz. Bu da m› rastlant›?

Yaz›n›n bafl›nda sordu¤um satranç sorusunun yan›t›n› hâlâ

daha bilmiyorum. Ama yukardaki bulgular›m bana satrançta

“daha iyi oyuncu” iliflkisinin bir tams›ralama olmad›¤›n› f›s›l-

d›yor. Kimi oyuncu oyun bafl›nda, kimi oyuncu oyun ortas›n-

da, kimi oyuncuysa oyun sonunda iyi olabilir. Kimi oyuncu sa-

vunmada iyidir. Kimisi h›rsl› oyuncuya karfl› daha iyi oynar...

Bir satranç oyununu kazand›ran (ya da kaybettiren) birçok ö¤e

oldu¤undan, “daha iyi satranç oyuncusu” iliflkisinin bir tams›-

ralama oldu¤unu sanm›yorum.
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